



ЛЕНИНЦЫ

БИБЛИОТЕКА

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания 11-й.

◆ 11 (417)

◆ СУББОТА, 2 АПРЕЛЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

В НАРОДНОМ КОНТРОЛЕ ТГУ



23 марта состоялась конференция представителей факультетов и подразделений университета, на которой отчитывалась о своей работе головная группа народного контроля ТГУ.

В работе конференции приняли участие инструктор отдела науки и учебных заведений обкома КПСС А. Д. Рычков и секретарь Центрального райкома партии Е. И. Безруков.

С отчетным докладом выступил председатель головной группы НК университета В. М. Ланыш.

Докладчик отметил, что за последние два года деятельность группы значительно возросла. Было проведено 26 общеуниверситетских проверок сохранности приборов, оборудования, строительных материалов и других материальных ценностей. Особое внимание обращалось на их рациональное использование. В докладе подчеркивалось, что группа НК строит свою деятельность в тесном

контакте с администрацией факультета, что в значительной мере способствует результативности проверки, оперативно устранило выявленные недостатки.

Вместе с тем, отметил В. М. Ланыш, у нас имеются значительные резервы улучшения деятельности народных контролеров. Необходимо более активно привлекать для проведения проверок квалифицирован-

ные кадры, занять еще более твердую позицию в отношении нарушителей трудовой дисциплины, шире развернуть гласность. Опыт совместной работы администрации и народных контролеров поделится на конференции декан географического факультета А. Е. Черкасов.



В своем выступлении секретарь парткома ТГУ Ю. П. Строков отметил определенные достиже-

ния в работе группы НК. Однако, подчеркнул он, выявить недостатки — это только половина дела. Нужно добиваться, чтобы в их устранении принимались самые действенные меры. Особого внимания требуют вопросы координации проверок головной группой НК с деятельностью других органов университета. Главные усилия группы должны быть направлены на укрепле-

ние трудовой и исполнительской дисциплины. Выступивший на конференции секретарь Центрального райкома партии Е. И. Безруков проинформировал делегатов об итогах развития района в 1982 году и первых месяцах 1983 г., отметил основные направления в развитии индустриальных народных контролеров района, в том числе университета.

По итогам обсуждения отчетного доклада конференция приняла разработанное решение. Работа головной группы НК университета признана удовлетворительной.

В новый состав группы избрано 27 человек. Ее председателем вновь избран В. М. Ланыш, руководителями секторов — Т. А. Трофимова, С. И. Гаджиев, Г. В. Митыченко, Г. П. Хольцева, М. Я. Флорин.

На этом заседании закончили свою работу.

С. КАЛИН,
член головной группы НК ТГУ.
Фото автора.



Очередное заседание кружка зарубежной литературы было необы-

ПРАЗДНИК ФРАНЦУЗСКОГО ЯЗЫКА

ВСТРЕЧА С МАРЬЯННОЙ

Вам случалось видеть Марьяну? Она неотразима. Белокурые кудри, голубые глаза, задор и очарование... Что вы сказали? Несерьезная тема для заметки в газете? Вы ошибаетесь, это очень серьезная Марьяна — символ Французской республики, а встреча с ней состоялась на отделении французского языка 18 марта, в День Парижской коммуны.

На этот праздник собрались все студенты и преподаватели отделения. В программе французская поэзия и проза, народные и современные песни Франции, русские песни на французском языке, юмористические сценки. Зал наполнился величавой и грациозной французской речью.

Все номера программы тщательно подготовлены и объединены в одно целое спектаклем, поставленным старшим преподавателем кафедры

французской филологии, руководителем «Интерклуба» Л. Н. Чибисовой. Непринужденная речь ведущих, а ими были студенты М. Октябрьский, И. Старкова и И. Жукайте, сразу же покорила аудиторию. С импровизированной сцены звучали монолог Жюльена Сорели (М. Октябрьский), Баллада о том, который пел под пытками (С. Агунович), песня Джо Дассена и Мари Лифоре в исполнении студентов третьего и пятого курсов и многие другие интересные выступления. С восторгом было встречено полвековое мужественное авиатора (Д. Писан) и трагического Малсыного Пьерца (С. Райкова).

Ну а Марьяна? Она действительно была (Л. Онниченко). В красочном костюме цветов французской республики — белый, красный, голубой. И она действительно неотразима!

Л. СУРОВЕНКОВА,
зав. кафедрой французской филологии.

Вильям» — эти стихотворения прозвучали еще в одной интерпретации. Стендеевски воплотили их участники поэтической студии (руководитель Т. А. Седова), студенты I курса ФФ. Надо сказать, что от этого исполнения повелло домашним театром.

Вообще атмосфера вечера была очень теп-

стала еще одним доказательством таланта этого писателя, поэта, драматурга.

Нам была предоставлена возможность записать библиографию по творчеству обоих писателей, кривотливо собранную Е. М. Клименко. Силами кафедры и актива кружка были оформлены красочная газета, посвященная

ОЛИМПИАДА-83

В университете закончилась олимпиада «Студент и научно-технический прогресс», показавшая степень овладения студентами предметами своей специальности. В результате проведения двух туров олимпиады были выявлены не только лучшие студенты, но и наиболее активные группы на факультетах: на физическом — это 411 группа, на историческом — 922, на экономическом — 892, на химическом — 511 и 522 гр. 321 группа математического факультета стала призером дважды: по результатам олимпиадных заданий по специальности и немецкому языку среди естественных факультетов университета.

Хочется поздравить с победой студентов, занявших первые места: И. Цепелеву, И. Яцкив (112 гр.), Л. Шилову (202 гр.), М. Патлыну (292 гр.), Л. Сподокурзу (295 гр.), Р. Магадаеву (205 гр.), Т. Патрикееву (205 гр.), С. Ярославцева (322 гр.), А. Гунтер (311 гр.), В. Вершинина (411 гр.), Т. Исхакова (501 гр.), И. Порсичу (892 гр.).

Хорошей организованностью в подготовке и проведении олимпиады отличился биологический факультет. Оргкомитет НИРС биофака взял на вооружение хороший принцип — принцип гласности. Победители олимпиады на биофаке были поздравлены через степную печать. По ито-

гам олимпиады редакцией был выпущен очередной номер «Вестника».

Наряду с положительным в подготовке и проведении олимпиады-83 были и свои слабые места. Ахиллесовой пятой олимпиады был и до сих пор остается V курс, практически не участвующий в олимпиаде по причине преддипломной практики. В оргкомитет поступило предложение проводить олимпиаду пятикурсников в первом семестре. Правда, перенос времени в проведении олимпиады усложнит подведение итогов. А что думать по этому поводу сами пятикурсники?

И. ДАНИЛИНА,
член комитета ВЛКСМ ТГУ.

«И БЕГАЮТ ФАНТАЗИИ...»

ным уже потому, что имя Л. Керролла, первого английского сказочника (нашим его по праву считают), звучало рядом с именем А. Милна, автора увлекательной сказки «Приключения Винни-Пуха». Отмечался двойной юбилей — 100-летие со дня рождения А. Милна и 150-летие со дня рождения Л. Керролла.

Живой разговор об их творчестве начал О. М. Ушанова. Она рассказала о том, что сделано к этому заседанию, почему выбрана именно эта тема.

Керролла словно пришел в гости к кружковцам. Ощущение этого создали письма Л. Керролла, тонко и умно прочитанные Л. Онниченко. Она же представила в переводе на французский язык стихотворение «Нонсенс» «Бармаглот» («Варкалось») и «Пала-

лой, доверительной. Не было зрителей, все были участниками. Даже те, кто пришел просто посмотреть и послушать, были вовлечены в этот праздник фантазии. Всем были предложены для решения загадки, ситкомизмы Л. Керролла.

На заседании прозвучали и научные доклады. Над ними работали студентки II курса ФРГФ английского отделения Н. Языковская («Нонсенс» в «Алисе в стране чудес») и М. Бондаренко («Литературные пародии в «Алисе...»). С большим удовольствием все послушали отрывки из дисспектакля «Алиса в стране чудес». С докладом о творчестве А. Милна выступила преподаватель кафедры кандидат филологических наук Е. Л. Клименко. Запись блестящего исполнения С. Юрским «В королевском бутерброде» А. Милна

творчеству Л. Керролла и А. Милна, выставка критических работ о творчестве Л. Керролла. Финал занятия явился, скорее, не заключением, а приглашением к новым встречам с Керроллом и Милном.

Хочется поблагодарить всех, кто принимал активное участие в проведении вечера, организаторов — кафедру зарубежной литературы, артистов кружка (Л. Гольдину, М. Плехих, Л. Онниченко), всех выступавших.

Следующее заседание кружка зарубежной литературы будет посвящено творчеству Г. У. Лонгфелло. Думаем, что многие захотят принять участие в его работе.

О. КИСЕЛЕВА,
М. КОЗЛОВА,
студентки IV курса филофака

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Первый набор студентов на экономическое отделение географического факультета состоялся в 1973 году, когда на базе Тюменского государственного педагогического института был открыт университет. На экономическом отделении существовало две специальности — «бухгалтерский учет», «финансы и кредит», на которые было зачислено 100 студентов. Со следующего, 1974 года дополнительно была набрана группа по специальности «планирование промышленной деятельности». Параллельно проводился прием и на заочное отделение. С 1975 года экономический факультет выделен в самостоятельное структурное подразделение университета.

Вначале на факультете были только одна кафедра — «Экономисты, организационно-планирование народного хозяйства», насчитывавшая 5 штатных преподавателей. Некоторые из них по сию пору работают на факультете: Э. П. Дзюра, Л. А. Краснова, Е. Ф. Гончарук. В 1975 году выделена кафедра «финансы», а в 1976 году — «бухгалтерского учета».

В течение всего этого периода преподаватели и сотрудники факультета оказывали научную помощь предприятиям города. Выполнили 10 хозяйственных тем на общую сумму около 300 тысяч рублей.

За небольшой срок существовавший факультет значительно усилился его материально-технической базой. Нам предоставили просторный учебный корпус, готовили к открытию вычислительная лаборатория, повысилась оснащение учебного процесса вычислительными машинами, наглядными и учебно-методическими пособиями, наборы статистических и бухгалтерских документов, необходимых для практических занятий.

Значительно сильнее сейчас стал преподавательский состав. На кафедрах факультета работают 12 кандидатов наук, из них 3 доцента, 7 бывших выпускников обучаются в аспирантуре целевым назначением для ТГУ. Трое из числа окончивших факультет уже защитили диссертации, многие работают на ответственных, руководящих должностях в учреждениях и на предприятиях народного хозяйства.

За шесть лет, в течение которых экономический факультет осуществлял выпуск, в народное хозяйство прибыло более 1000 специалистов с высшим образованием.

Н. ЛАТУШКИНА,
к. э. н.,
ст. преподаватель
кафедры бухучета
и анализа хозяйственной деятельности.

Значение учета и контроля за производством и распределением общественного продукта, которому В. И. Ленин уделял внимание в первые

воздействовать на ход этих процессов.

Однако в настоящее время слышны определенные мнения, что учет хотя и необходим,

обходимыми экономическими операциями, на основе правильно организованного учета хозяйственных операций анализируют состояние финансово-хозяйственной деятельности предприятий, дают квалифицированные рекомендации по устранению допущенных ошибок и чарулений, вскрывают резервы дальнейшего роста объемов производства.

Роль экономиста-бухгалтера как организатора управления производственными процессами в народном хозяйстве возрастает с развитием техничного прогресса.

Поэтому студенты, обучающиеся по специальности экономиста-бухгалтера, должны обладать глубокими знаниями в области учета, финансов, экономики, юриспруденции и технологии производства, детально знать теорию и практику планирования.

Только в этом случае они становятся руководителями и организаторами по вопросам финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Бухгалтеру-экономисту

ПРОФЕССИЯ ЭКОНОМИСТ-БУХГАЛТЕР



годы Советской власти, и в настоящее время не ослабевают, а усиливаются в связи с увеличением и расширением разнообразных и многогранных связей и отношений всех отраслей в масштабах всего народного хозяйства.

От правильной организации учета и использования его контрольных функций зависит успешное осуществление экономической политики государства и распределение общественного продукта, и повышение производительности труда.

В решении задач, поставленных перед учетом и контролем в выполнении экономической политики партии и правительства, важная роль отводится экономисту-бухгалтеру. Он призван оперативно и правильно оценивать сущность экономических процессов, выявлять резервы повышения эффективности общественного производства и активно

но существует где-то рядом с финансово-хозяйственной деятельностью, с процессом общественного производства, отражает эти процессы, позволяет сделать оценку их результатов, но лишь в незначительной степени используется для воздействия на них.

В настоящее время в народном хозяйстве заняты две категории бухгалтеров: бухгалтер-счетовод и бухгалтер-экономист.

Бухгалтеры-счетоводы, которых готовят на курсах подготовки бухгалтеров, выполняют на производстве роль счетных работников, значительная часть которых, очевидно, будет неизбежно снижаться с внедрением механизации и автоматизации производственных процессов.

Экономисты-бухгалтеры учета и анализа хозяйственной деятельности предприятий отраслей народного хозяйства, которых готовит наш университет, обладая не-

Специальность «Финансы и кредит» — одна из основных экономических специальностей.

При обучении по специальности «Финансы и кредит» студенты получают основательную подготовку в области обще-

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ «ФИНАНСЫ И КРЕДИТ»

ственных наук, в особенности глубоко изучают марксистско-ленинскую политическую экономическую, ряд общеобразовательных дисциплин, а также целый ряд специальных дисциплин по теории денег, кредита, финансов, организации работы по специальности, проходят производственную практику на предприятиях, в финансовых органах, в учреждениях банков, выполняют курсовые и дипломные работы. Учеба сочетается с выполнением

учебно-исследовательских и научно-исследовательских работ по комплексной теме «Финансы и кредит» в системе совершенствования хозяйственного механизма. Тема носит межвузовский характер с участием преподавателей и

студентов экономических вузов Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Ростова-на-Дону и др.

Перед выпускниками по специальности «Финансы и кредит» открываются безграничные возможности для творческого труда в производстве, управлении, науке. Уже сейчас часть выпускников-финансистов защитила кандидатские диссертации, заняла руководящие посты в учреждениях банков, финансовых органов, на предприятиях.

Это интересно

В 1982 году на очное отделение экономического факультета ТГУ было принято 125 абитуриентов, в том числе по специальностям: «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» — 75 и «Финансы и кредит» — 50 человек.

Как и в прошлые годы, формировались контингент студентов первого курса приходило двумя путями: через подготовительное отделение и путем проведения конкурсных экзаменов. Из очного подготовительного отделения принято 30 абитуриентов, а 95 — по конкурсу.

Экзамены по конкурсу сдавали 203 абитуриента. Среди абитуриентов, имеющих аттестат 4,5—5,0, прием «экзамен» был проведен по эксперименту. В эксперименте участвовали 110 абитуриентов, 38 из которых были зачислены студентами.

После проведения экспериментального конкурса составлен по специальности «Финансы и кредит» —

3, в «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» — 2,1 абитуриента на одно вакантное место.

Письмой комиссией был объявлен проходной балл по специальностям «Финансы и кредит» — 21,0, а «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» — 19,0 баллов.

Абитуриенты, имеющие стаж практической работы, но не прошедшие по конкурсу на очное отделение, имели возможность участвовать в конкурсе по этим же специальностям на заочное отделение.

На заочное отделение было получено свыше 300 заявлений при приеме набора на специальности «Финансы и кредит» и «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» 125 человек.

К. ИВАСЕНКО,
доцент,
зав. кафедрой
бухгалтерского учета.



необходимо быть хорошим администратором, обладать силой воли и коммунистической принципиальностью, чтобы претворять в жизнь государственный контроль по расходованию государственных средств. Эта работа носит твор-

ческий характер и во многом зависит от инициативы и организаторских способностей.

И. ЖУКОВ,
ст. преподаватель
кафедры бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности.

Потребности в финансистах высшей квалификации в области растут очень быстро в связи с освоением и совершенствованием деятельности Тюменского нефтегазопромышленного комплекса.

В будущем специальность «Финансы и кредит» получит новое развитие: к недавнему открытым специализациям для банков и финансов добавятся новые специализации для строительства, обслуживания Ву научно-производственных объединений и др. Будет организовано повышение квалификации для специалистов народного хозяйства, проработавших 5 и более лет после окончания вузов по нашей специальности.

Развитие специальности возможно на достаточно мощной материально-технической базе кафедры и роста ее состава по количеству и качеству. В этом направлении за последние годы достигнуты значи-

тельные успехи (так, на кафедре в настоящее время работают 5 кандидатов наук, а 3 года назад их было всего 2, а в 1979 году — ни одного), кафедра получила новое помещение, часть оборудованная с помощью шефствующих организаций. Но еще больше предстоит сделать. Коллектив кафедры финансов, денежного обращения и кредита уверенно смотрит в будущее, приглашает абитуриентов и студентов к совместному творчеству на благо развития экономики нашей области, развития финансово-экономической науки, внесения существенного вклада в превращение Тюменского университета в центр науки и образования в нашем бурно развивающемся регионе.

А. ПОПОВ,
доцент,
зав. кафедрой финансов,
денежного обращения
и кредита, кандидат
экономических наук.

СЛОВО ВЫПУСКНИКА

Возникший спонсидист, согласитесь, это звучит солидно, но мало о чем говорит. Даже сейчас, когда и слышишь или вижу о том, где работы, многие делают удивленные глаза и восклицают: «О, у нас там куда денег». Это, конечно, шутка. Но совсем не просто объяснить, что лишь одному курсу «Кредитование отрасли народного хозяйства» в областной конторе Госбанка соответствует более десяти отделов и несколько десятков инструкций, которые нужно изучить, кое-что запомнить и все знать.

Те, кто окончил наш факультет или еще учатся, наверняка знают, что банк является единственным эмиссионным, нассовым, кредитным и расчетным центром страны. В процессе работы убеждаешься в этом моментно. Отсюда чувство ответственности, сознание собственной значимости, наконец, профессиональная гордость.

И еще несколько слов в ответ на вопрос, который, естественно, возникает к молодому специалисту. Интересно ли моя работа?

Интересно, когда все знаешь, уверен в своей правоте, когда на тебя возложено право решать большие, ответственные вопросы. Но нельзя назвать неинтересным и сам процесс восхождения к профессионализму. Пять лет учебы в вузе подарят вам много памятных дат, событий, новых друзей. И пусть вступительные экзамены не станут непреодолимым препятствием перед самым счастливым периодом вашей жизни (студенчеством).

Т. МАМОНОВА,
выпускница ЭФ 1982 г.,
академик областной
конторы Госбанка
СССР.

ПИШИТЕ: 625003, г. Тюмень, ул. Семанова, 10, ТГУ, главный корпус, комн. 303.

ЗАХОДИТЕ: Понедельник — с 19-30 до 21-00, четверг — с 10-00 до 13-00.

За редактора **В. КУРОЧКИНА.**